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потенціал та орієнтація на активну пізнавальну діяльність учнів початкових класів. 

Циклічність подання матеріалу, інтеграція міжпредметних зв’язків і використання 

спеціальних методик розвитку пам’яті та мислення створюють умови для глибшого розуміння 

математичних понять і формування стійких навичок. Так, реалізація проєкту «Інтелект 

України» в освітньому процесі забезпечує підвищення якості математичної освіти, сприяє 

інтелектуальному розвитку учнів та їхній підготовці до успішного навчання й застосування 

знань у реальному житті, що відповідає сучасним вимогам освіти та суспільства. 
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ПРИЙОМИ УСНОГО І ПИСЬМОВОГО ДОДАВАННЯ ТА ВІДНІМАННЯ  

У КОНЦЕНТРІ «СОТНЯ» 

 

Формування обчислювальних навичок у межах 100 є базовим етапом вивчення 

математики в початкових класах і сприяє розвитку логічного мислення, уваги, пам’яті, 

пізнавальної активності й уміння застосовувати математичні знання у практичній діяльності. 

Оволодіння цими вміннями закладає фундамент для успішного вивчення наступних 

концентрів.  

Ефективність формування обчислювальних навичок залежить від урахування вікових 

та індивідуальних особливостей молодших школярів, рівня розвитку їх пізнавальних процесів, 

а також використання практичної діяльності, дидактичних ігор і наочності. Дослідники 

переконливо доводять, що успішне засвоєння навчального матеріалу можливе лише за умови 

його глибокого розуміння, а не механічного запам’ятовування. 

Усні обчислення починають з одиниць вищого розряду і записують у рядок, а письмові 

обчислення починають з нижчого розряду і записують у стовпчик. Неприпустимим є 

змішування записів (ведення запису в рядок, а обчислень у стовпчик). 
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Підготовча робота є необхідною умовою для засвоєння арифметичних дій. За 

методичною системою М. Богдановича, підготовка до опрацювання дій додавання та 

віднімання розпочинається з перших уроків математики та зводиться до знаходження суми або 

різниці двох предметних множин перелічуванням, що неможливо зробити без предметів чи 

малюнків [1 с. 88]. Використання системи практичних вправ, предметної та схематичної 

наочності сприяє підвищенню ефективності формування обчислювальних навичок і 

забезпечує свідоме засвоєння математичного матеріалу молодшими школярами. В цей час 

учні засвоюють п’ять способів читання прикладу на додавання та віднімання спочатку з 

використанням наочності, а потім поступово переходять до виконання завдань без неї. 

Аналіз способів додавання та віднімання чисел в межах 100 свідчить, що для їх 

свідомого виконання учні мають добре знати нумерацію чисел у межах 100, таблиці додавання 

одноцифрових чисел і відповідні випадки віднімання та засвоїти правила, які є наслідком з 

основних властивостей дій додавання і віднімання. 

Чинною програмою з математики для початкових класів передбачено два етапи 

вивчення табличних випадків додавання і віднімання. На першому з них складаються таблиці 

додавання і віднімання у межах десяти, а на другому – таблиці додавання і віднімання з 

переходом через десяток. Існують різні підходи методистів до побудови таблиць додавання. 

Частина методистів стверджує, що всі таблиці додавання потрібно будувати зі сталим другим 

доданком. Інші методисти вважають, що таблиці додавання потрібно будувати зі сталим 

першим доданком [2, с. 8]. 

При побудові таблиць додавання числа 2, 3, 4 використовують додавання по 1, а коли 

доданки більше числа – використовують прийом додавання групами. При відніманні теж 

використовують прийом віднімання групами в межах 5. При поясненні випадків віднімання 6, 

7, 8, 9 використовується прийом, що ґрунтується на зв’язку дії віднімання з дією додавання та 

знанні складу чисел з двох менших. 

Теоретичною основою розгляду табличних випадків додавання з переходом через 

розряд є сполучна властивість дії додавання: щоб виконати додавання, слід другий доданок 

розкласти на два числа, перше з яких доповнювало б перший доданок до 10 [2, с. 11]. 

Теоретичною основою усних обчислень є властивості арифметичних дій (правила): 

переставний закон дії додавання, асоціативний закон дії додавання, віднімання суми від числа, 

додавання і віднімання пов’язані з нулем і одиницею. 

Обчислювальні навички формуються поетапно. 

Успішність виконання додавання і віднімання двоцифрових чисел без переходу через 

десяток залежить від уміння учнів розкладати числа на розрядні доданки та застосовувати 

знання десяткового складу числа. У результаті виконання практичних вправ із наочністю учні 

доходять висновку, що одиниці додають до одиниць, а десятки до десятків.  

Використання способів округлення, додавання і віднімання по частинах, а також 

подання чисел у вигляді зручних доданків сприяє розвитку обчислювальних умінь і навичок 

молодших школярів. 

Спосіб округлення. Якщо один з доданків (від’ємник) – 6, 7, 8, 9, то: 

1. Замінюємо один з доданків (від’ємник) близьким круглим числом 10. 

2. Додаємо (віднімаємо) 10. Дивимося, на скільки більше додали (відняли)? 

3. Віднімаємо (додаємо) стільки ж одиниць. 

4. Записуємо відповідь [1, с. 98]. 

Додавання і віднімання по частинах відбувається в такій послідовності:  
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1. Подаємо другий доданок (від’ємник) сумою розрядних або зручних доданків. 

2. Додаємо (віднімаємо) один доданок. 

3. Додаємо (віднімаємо) до/від одержаного результату інший доданок [3, с. 141, 142]. 

Під час порозрядного додавання двоцифрових чисел подаємо перший та другий 

доданки у вигляді суми десятків та одиниць, додаємо десятки до десятків, а одиниці до 

одиниць, додаємо отримані суми та записуємо відповідь. 

Під час порозрядного віднімання перевіряємо чи можна від одиниць зменшуваного 

відняти одиниці від'ємника. Якщо так, то зменшуване подаємо у вигляді суми розрядних 

доданків, якщо ж ні, то зменшуване подаємо у вигляді суми зручних доданків; віднімаємо 

десятки та одиниці; додаємо отримані різниці і записуємо результат. 

Додавання на підставі переставного закону додавання. Теоретична основа – 

переставний закон додавання: від перестановки доданків значення суми не змінюється. 

Наприклад: 9+3=3+9=12. 

Віднімання на підставі взаємозв’язку дій додавання і віднімання. Теоретична основа – 

взаємозв’язок додавання і віднімання: якщо від суми двох доданків відняти один доданок, то 

залишиться інший доданок. 

Віднімання на підставі правила віднімання числа від суми. Теоретична основа правило 

віднімання числа від суми: щоб відняти число від суми, достатньо це число відняти від 

першого доданка й до одержаного результату додати другий доданок; або це число відняти від 

другого доданка й до одержаного результату додати перший доданок [3, с. 138]. 

Формування навичок письмових обчислень ґрунтується на усвідомленні розрядного 

принципу запису чисел, правильному розміщенні чисел у стовпчик та послідовному виконанні 

дій, починаючи з розряду одиниць. 
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